Технологическая карта по теме «Права и свободы человека и гражданина» 

Обществознание 9 класс

	Тема урока
	Права и свободы человека и гражданина

	Тип урока
	Урок усвоения новых знаний

	Цель урока
	сформировать знания учащихся о правах и свободах человека и гражданина, раскрыть значение российских и международных правовых документов.

	Образовательные 

ресурсы
	Учебник Обществознание 9 класс под редакцией Л.Н.Боголюбова, Л.Ф. Ивановой; Конституция Российской Федерации, текст Всеобщей декларации прав человека, презентация, рабочие листы с заданиями. 

	Методы и формы
обучения
	Метод проблемного изучения, рассказ, ролевая игра, моделирование, устный опрос, создание ситуации успеха

	Основные понятия
	Права человека, декларация, конвенция, правовой статус человека.


	Планируемые результаты

	Предметные

Научатся: определять, как права человека связаны с его потребностями; какие группы прав существуют; что означает выражение «права человека закреплены в законе».
Получат возможность научиться: ориентироваться на понимание причин успеха в учебе; формулировать собственную точку зрения; осуществлять поиск нужной информации, выделять главное

	Метапредметные УУД

Познавательные: самостоятельно выделяют и формулируют цели; анализируют вопросы, формулируют ответы.

Коммуникативные: участвуют в коллективном обсуждении проблем; обмениваются мнениями, понимают позицию партнера.

Регулятивные: ставят учебную задачу на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено, и того, что ещё неизвестно
	Личностные УУД

формирование у учеников познавательного интереса к изучению общественных дисциплин


СТРУКТУРА И ХОД УРОКА
	Этапы урока

	Обучающие и развивающие компоненты, задания и упражнения
	Деятельность учителя
	Деятельность
учащихся
	Универсальные
учебные действия
(УУД)

	I. Организационный этап

	Эмоциональная и психологическая подготовка к уроку.
	Добрый утро, ребята! Сегодня на уроке у нас присутствуют гости, поприветствуйте, пожалуйста, гостей. Давайте создадим друг другу хорошее настроение – улыбнемся! Рада всех вас видеть на уроке обществознания. Желаю вам успехов и новых открытий.

Проверяет eq готовность к уроку
	Приветствуют учителя. Организуют свое eq рабочее место.

Приветствует учащихся. 
Давайте создадим, друг другу хорошее настроение - улыбнемся. Я желаю, Вам 
плодотворно потрудится. Покажем нашим гостям умение работать в единой сплоченной 

команде, быть внимательными и чуткими друг к другу.

Давайте создадим, друг другу хорошее настроение - улыбнемся. Я желаю, Вам 
плодотворно потрудится. Покажем нашим гостям умение работать в единой сплоченной 

команде, быть внимательными и чуткими друг к другу.

Давайте создадим, друг другу хорошее настроение - улыбнемся. Я желаю, Вам 
плодотворно потрудится. Покажем нашим гостям умение работать в единой сплоченной 

команде, быть внимательными и чуткими друг к другу.

Давайте создадим, друг другу хорошее настроение - улыбнемся. Я желаю, Вам 
плодотворно потрудится. Покажем нашим гостям умение работать в единой сплоченной 

команде, быть внимательными и чуткими друг к другу.

Давайте создадим, друг другу хорошее настроение - улыбнемся. Я желаю, Вам 
плодотворно потрудится. Покажем нашим гостям умение работать в единой сплоченной 

команде, быть внимательными и чуткими друг к другу.

Давайте создадим, друг другу хорошее настроение - улыбнемся. Я желаю, Вам 
плодотворно потрудится. Покажем нашим гостям умение работать в единой сплоченной 

команде, быть внимательными и чуткими друг к другу

Давайте создадим, друг другу хорошее настроение - улыбнемся. Я желаю, Вам 
плодотворно потрудится. Покажем нашим гостям умение работать в единой сплоченной 

команде, быть внимательными и чуткими друг к другу


	Личностные: мотивация к учению, определение своего эмоционального состояния

Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем, одноклассниками

Регулятивные: организация своей учебной деятельности

	II. 
Мотивация к  учебной деятельности

	Целеполагание и определение путей достижения целей. 


	Создаёт условия для возникновения у обучающихся внутренней потребности включения в учебную деятельность.

Организует обсуждение ситуации по вопросам:

1. Что такое дискриминация?

2. Слышали ли вы о дискриминации личности? (это негативное отношение к правам людей определенной социальной группы, ущемление их прав или даже лишение)
3. Должны ли люди быть равны в своих правах? (да, иначе начнутся противоречия в обществе, социальное неравенство, конфликты)
4. Какой документ называют «законом высшей юридической силы»? (Конституция РФ)
Как называется 2 глава Конституции РФ (права и свободы человека и гражданина). В Конституции РФ правам и свободам человека и гражданина посвящена большая по объему вторая глава. Специалисты – правоведы считают, что эта глава – самая сильная, отработанная, бесспорная в Конституции.
Исходя из этого, что будет темой нашего сегодняшнего урока?
Следовательно, темой нашей беседы сегодня будет ... "Права и свободы человека и гражданина" 
Запишем тему урока в тетрадь.
Сегодня мы разберем такие понятия как

права и свободы человека. Как эти понятия находят отражение в Декларации прав человека и Конституции РФ.

Каким путем мы пойдем к цели?

1) Сначала сформулируем понятия права человека.

2) Затем рассмотрим свободы человека и гражданина РФ.

3) Применим на практике полученные знания, сравнивая статьи Декларации прав человека и Конституции РФ
	Записывают тему урока.

пытаются самостоятельно сформулировать цель и задачи урока 
	Личностные: понимают необходимость учения, выраженного в преобладании учебно-познавательных мотивов и предпочтении социального способа оценки знаний.

Регулятивные: самостоятельно формулируют цели урока после предварительного обсуждения

	III.
Изучение
нового
материала

	Формирование новых понятий, способов действия

Фронтальная работа
Работа с текстом учебника с.80.
Рассказ с элементами беседы
Работа с документом 
	Как вы понимаете значение термина «права человека»?

Как вы понимаете значение термина

«свобода»? 
Итак, права человека –

1) естественная мера свободы и ответственности человека;

2) нормы, выражающие естественную

Возможность человека свободно

действовать в соответствии со своими

интересами, претендовать на достойные

условия жизни; объективно необходимы

каждому для нормального, полноценного развития личности, участия во всех сферах жизни общества.

Свобода – это самостоятельность социальных и политических субъектов, выражающаяся в их способности и возможности делать собственный выбор и действовать в соответствии со своими

интересами и целями.

Наиболее важным, основополагающим среди этих документов, основой основ является Всеобщая декларация прав человека, о которой пойдет сегодня речь на уроке.
Всеобщая Декларация прав человека
Единая система прав, закрепленная в Конституции, охватывает основные сферы жизни общества: политическую, экономическую, социальную и культурную (или духовную).
Сейчас мы сравним Конституцию РФ и

Всеобщую декларацию прав человека


	Отвечают на вопросы
Записывают определение в тетради
Работа с текстом Всеобщей декларации прав человека стр.84. Приложение 1.
Работа с Приложением 2.
	Личностные: оценивают собственную учебную деятельность, свои достижения; анализируют и характеризуют эмоциональное состояние и чувства окружающих.
Познавательные: самостоятельно создают алгоритм деятельности при решении проблемы; распознают объекты и их понятия, строят рассуждения и обобщают полученную информацию.



	IV. Первичное осмысление и закрепление изученного
	Работа с документом (Конституция РФ)

Мини-проект: "Права гражданина РФ".


	Ну и сейчас мы перейдем от теории к практике.

Разделить класс на 5 групп, Каждая группа получает задание: изучение Конституции РФ, главы 2 «Права и свободы человека и гражданина». 1 группа: получает задание изучить политические права человека. 2 группа: изучить экономические права человека. 3 группа: гражданские права. 4 группа: социальные права. 5 группа: культурные права человека.

Учащиеся должны изучить статьи главы 2 Конституции РФ и заполнить таблицу. От каждой группы – 1 отвечающий. 
Итак, какие права, на ваш взгляд, должны быть гарантированы в
первую очередь? 

Личные (самые важные, неотъемлемые, неразделимые, от рождения).

Наш проект выполнен, подведем итоги. Приложение 3.
	Работа в группах
комплименты, благодарят
	Познавательные: практическое усвоение информации о сущности и стадиях развития конфликта, о формах цивилизованного поведения в межличностных отношениях,

самостоятельно осуществляют поиск нужной информации. 



	V. Итоги урока. Рефлексия
	Упражнение «Шкала мнений»
	Закончите предложения: 

Сегодня я узнал … .

Было интересно … .

Было трудно … .

Меня удивило … .

Урок дал мне для жизни …  
	Отвечают на вопросы, eq оценивают свою работу, eq эмоциональное состояние.
	Оценивают свою eq работу на уроке, eq адекватно воспринимают eq оценку учителя.

Понимают eq причину успеха в учебной деятельности

	VI. Домашнее задание
	
	Комментирует задание.

Задание всем: § 10 прочитать, выучить определения.
На выбор: провести социалогический орос среди сверствников, родителей, учителей на знание прав гражданина РФ, результат опроса представить в виде сообщения; ответить письменно на вопрос 4 (рубрика В классе и дома). 
	Записывают домашнее задание
	


ПРИЛОЖЕНИЕ №1

Из Всеобщей декларации прав человека.

Статья 3 Каждый человек имеет право на жизнь, на свободу и на личную неприкосновенность.

Статья 7 Все люди равны перед законом...

Статья 10 Каждый... имеет право... чтобы его дело было рассмотрено... независимым и беспристрастным судом.

Статья 12 Никто не может подвергаться произвольному вмешательству в его личную и семейную жизнь...

Статья 15 Каждый человек имеет право на гражданство.

Статья 18 Каждый человек имеет право на свободу мысли, совести и религии...

Статья 23 Каждый человек имеет право на труд...

Статья 26 Каждый человек имеет право на образование...
ПРИЛОЖЕНИЕ №2

	Декларация прав человека
	Конституция РФ

	Статья 1
Все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах. Они наделены разумом и совестью и должны поступать в отношении друг друга в духе братства.


	Статья 17
1. В Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с настоящей Конституцией.

2. Основные права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения.

3. Осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц.

	Статья 2
Каждый человек должен обладать всеми правами и всеми свободами, провозглашенными настоящей Декларацией, без какого бы то ни было различия, как-то в отношении расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального или социального происхождения, имущественного, сословного или иного положения.

Кроме того, не должно проводиться никакого различия на основе политического, правового или международного статуса страны или территории, к которой человек принадлежит, независимо от того, является ли эта территория независимой, подопечной, несамоуправляющейся или как-либо иначе ограниченной в своем суверенитете.
	Статья 19
1. Все равны перед законом и судом.

2. Государство гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств. Запрещаются любые формы ограничения прав граждан по признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности.

3. Мужчина и женщина имеют равные права и свободы и равные возможности для их реализации.



	Статья 3
Каждый человек имеет право на жизнь, на свободу и на личную неприкосновенность.
	Статья 20
1. Каждый имеет право на жизнь.

2. Смертная казнь впредь до ее отмены может устанавливаться федеральным законом в качестве исключительной меры наказания за особо тяжкие преступления против жизни при предоставлении обвиняемому права на рассмотрение его дела судом с участием присяжных заседателей.

	Статья 4
Никто не должен содержаться в рабстве или в подневольном состоянии; рабство и работорговля запрещаются во всех их видах.

Статья 5
Никто не должен подвергаться пыткам или жестоким, бесчеловечным или унижающим его достоинство обращению и наказанию.
	Статья 21
1. Достоинство личности охраняется государством. Ничто не может быть основанием для его умаления.

2. Никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию. Никто не может быть без добровольного согласия подвергнут медицинским, научным или иным опытам.

	Статья 6
Каждый человек, где бы он ни находился, имеет право на признание его правосубъектности.


	Статья 27
1. Каждый, кто законно находится на территории Российской Федерации, имеет право свободно передвигаться, выбирать место пребывания и жительства.

2. Каждый может свободно выезжать за пределы Российской Федерации. Гражданин Российской Федерации имеет право беспрепятственно возвращаться в Российскую Федерацию.


ПРИЛОЖЕНИЕ 3
	Личные (гражданские) права
	Политические права
	Экономические права
	Социальные права
	Культурные права

	 Право на жизнь
	Право на участие в управлении делами государства
	Право на частную собственность 
	Право на охрану здоровья и мед. помощь
	Право на свободу творчества 

	Право на свободу и личную неприкосновенность
	Право на участие в выборах
	 Право на свободу предпринимательской деятельности
	Право на социальное обеспечение
	Право на участие в культ. жизни



	Право на свободу передвижения и выбор места жительства
	Право на мирные собрания, митинги,

демонстрации, шествия
	 Право наследования
	 Право на защиту от безработицы
	 Право пользоваться музеями, театрами, библиотеками

	


